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课题：第十章 数据的收集、整理与描述复习课                                课时：1课时
【学习目标】
1.了解全面调查的意义，初步学会简单的数据的收集、整理以及会用条形统计图、扇形统计图直观地描述数据。

2.了解总体、个体、样本及样本容的概念以及抽样调查的意义，明确在什么情况下采用抽样调查或全面调查，进一步熟悉对数据的收集、整理、描述和分析。
3.了解频数及频数分布的概念.根据实际问题，会选择合适组距对数据进行等距分组，表格整理数据，表示频数分布.

4.会画简单的频数分布直方图（等距分组），并利用频数分布直方图解释数据中蕴含的信息. 进一步体会统计图表在描述数据中的作用.

5.通过学习用表格整理数据表示频数分布，体会表格在整理数据中的作用，感受统计在生活和生产中的作用，增强学习统计的兴趣，培养调查研究的良好习惯和科学态度.
【学习重难点】
学习重点：对数据的收集、整理及描述。对概念的理解及对数据收集整理。用频数分布直方图描述数据的方法.感受和体会统计结果对决策的意义和作用。
学习难点：绘制扇形统计图和条形统计图。总体概念的理解和随机抽样的合理性。对数据的分组及频数分布表的制作。

【教具】多媒体
【主备教师课前建议】
   教学时可以结合几个具体实例来复习，达到对本章主要内容进行全面复习的目的。
【教学过程】
一、 自主学习
全面调查 → 收      整      描     分     得
            集 制表  理 绘图  述     析     出
            数  →  数  →  数 →  数→   结
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抽样调查 → 据      据      据     据     论
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备课拓展：
二、合作探究

1.完成下列任务，宜用抽样调查的是（     ）

   A．调查你班同学的年龄情况        B.了解你所在学校男、女生人数

C．考察一批炮弹的杀伤半径        D．奥运会上对参赛运动员进行的尿样检查

2．在整理数据5，5，3，■，2，，4时，■处的数据看不清，但从扇形统计图的答案上发现数据5的圆心角是1800，则■处的数据是（     ）
A．2             B．3             C．4              D．5

3．下图是某厂2007年各季度产值统计图（单位：万元）：则下列说法正确的是 （     ）
A．四季度中，每季度生产总值有增有减       B．四季度中，前三个季度的生产总值增长较快
C．四季度中，各季度的生产总值变化一样    D．第四季度生产总值增长最快
4．数学老师布置10道选择题作为课堂练习，学习委员将全班同学的答题情况绘制成条形图，根据统计图可知，答对8道题的同学的频率是 

                                          （     ）
       A．0.38           B．0.4           C．0.16           D．0.08

[image: image5.emf]B类

30%

A类

45%

C类

25%


[image: image6.png]



                           第3题                                      第4题                                    

[image: image7.png]100
E
&

o
E

e
395 425 455 485 515 545 WA




                     第8题
5．为了解社区居民的用水情况，小江调查了120户居民，发现人均日用水量在基本标准量（50升）范围内的频率是75%，那么他所调查的居民超出了标准量的有____户．
6．在PC机上，为了让使用者清楚、直观地看出磁盘“已用空间”与“可用空间”占“整个磁盘空间”地百分比，使的统计图是             ．
7．将一批数据分成5组，列出频率分布表，其中第一组与第五组的频率之和是0.27，第二与第四组的频率之和是0.54，那么第三组的频率是

    .
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8．如右上图所示，根据某班54个学生的数学成绩绘制的频数分布直方图中，各小长方形的高的比AB∶CD∶EF∶GH∶PK=1∶3∶7∶5∶2，若后两组为80分以上学生数，则80分以上学生人数是_______．若80分成绩为优秀，则优秀率是________．
备课拓展：
三、点拨提升

1．观察如图所示的扇形统计图，并回答问题：
（1）全世界共有_______个大洲，_______的面积最大；
（2）________这两个洲的面积之和最接近地球总陆地面积的一半；
（3）图中各个扇形分别代表了________，所有百分比之和是__________；
（4）地球的表面积为5.1亿平方千米，而陆地面积为1.49亿平方千米，仅占
整个地球表面积的29.2% ．则亚洲的陆地面积约为___________万平方千米
（用科学记数法表示），它占地球的表面积约为___________．
2．（8分）在“3.15”消费者权益日的活动中，对甲、乙两家商场售后服务的满意度进行了抽查. 如图反映了被抽查用户对两家商场售后服务的满意程度，分为很不满意、不满意、较满意、很满意四个等级。
（1）请问：甲商场抽查用户数为       ；乙商场抽查用户数为      ；

（2）分别求出甲、乙两商场很满意用户在调查总数中所占的百分比。（精确到1%）

（3）请为甲商场提一条合理化建议。
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3．初中生的视力状况受到全社会的广泛关注，某市有关部门对全市3万名初中生视力状况进行了一次抽样调查，如图是利用所得数据绘制的频数分布直方图(长方形的高表示该组人数)，根据图中所提供的信息，回答下列问题：
（1）本次调查共抽测了        名学生，占该市初中生总数的百分比是        ；
（2）从左到右五个小组的频率之比是        ；
（3）如果视力在4.9～5.1均属正常，则全市有      名初中生的视力正常，视力正常的合格率是       ．
（4）此统计图说明了什么？
4．（10分）为了解某学校八年级学生的身体发育情况，学校对八年级女生的身高进行了一次测量，所得数据整理后绘制出统计图（如图）
（1）中m和n表示的数分别是多少?

（2）将统计图补充完整后再用频数折线图描述数据．
                   

	组别
	人数
	百分比

	 145.5～149.5
	1
	2%

	 149.5～153.5
	4
	8%

	153.5～157.5
	m
	40%

	157.5～161.5
	15
	30%

	161.5～165.5
	8
	n

	165.5～169.5
	2
	4%

	合计
	50
	100%


5．（13分）未成年人思想道德建设越来越受到社会的关注．某青少年研究所随机调查了市内某校100名学生寒假中花零花钱的数量（钱数取整数．单位：元）以便引导学生树立正确的消费观．根据调查数据制成了频率分布表和直方图（如图）
（1）补全频率分布表；
（2）在频率分布直方图中长方形ABCD的面积是________．这次调查的样本容量是______；
（3）研究所认为，应对消费150元以上的学生提出勤俭节约的建议．试估计应对该校1000 名学生中约多少名学生提出这项建议?

                                      

	分组
	频数
	频率

	 0.5～50.5
	
	0．1

	50.5～
	20
	0．2

	100.5～150.5
	
	

	     ～200.5
	30
	0．3

	200.5～250.5
	10
	0．1

	250.5～300.5
	5
	0．05

	合计
	100
	


备课拓展：
四、达标测试：
1．某班有50人，其中三好学生10人，优秀学生干部5人，在扇形统计图上表示三好1．能清楚地看出各部分与总数之间的百分比关系的是                                                （　　 ）
A．条形统计图      B．扇形统计图    C．折线统计图     D．以上均可以

2．解决下列问题，比较容易用全面调查方式的是                            （     ）

A．了解一天大批产品的次品率情况   B．了解某市初中生体育中考的成绩

C．了解某城市居民的人均收入情况   D．了解某一天离开某市的人口数量

3．对某班40同学的一次数学成绩进行统计，适当分组后80～90分这个分数段的划记人数为“正”，那么此班在这个分数段的人数占全班人数的百分比是                                    （     ）

A．20%     B．40%      C．8%   D．25%

4．为了了解某县八年级学生的体重情况，从中抽取了200名学生进行体重测试 .在这个问题中，下列说法错误的是                                                                           （     ）

A.200名学生的体重是总体      B.200名学生的体重是一个样本

C.每个学生的体重是一个样本    D.全县八年级学生的体重是总体。
5．在对25个数据进行整理的频数分布表中，各组的频数之和等于______，
各组的频率之和等于__________．
6．某图书馆有A、B、C三类图书，它的扇形统计图如右图所示，那么
（1）A类图书所占百分比为　　　%；
（2）若B类图书有420万册，则C类图书有　　　册． 

7．要反映某同学成绩进步的情况应选用__________．                                 第6题
8．某中学数学教研组有25名教师，将他们按年龄分组，在38~45岁组内的教师有8名教师，那么这个小组的频率是       ．
9．在“3.15”消费者权益日的活动中，对甲、乙两家商场售后服务的满意度进行了抽查. 如图反映了被抽查用户对两家商场售后服务的满意程度（以下称：用户满意度），分为很不满意、不满意、较满意、很满意四个等级。
（1）请问：甲商场抽查用户数为       ；乙商场抽查用户数为      ；

（2）分别求出甲、乙两商场很满意用户在调查总数中所占的百分比。（精确到1%）

（3）请为甲商场提一条合理化建议。

10．初中生的视力状况受到全社会的广泛关注，某市有关部门对全市3万名初中生视力状况进行了一次抽样调查，如图是利用所得数据绘制的频数分布直方图(长方形的高表示该组人数)，根据图中所提供的信息，回答下列问题：
（1）本次调查共抽测了        名学生，占该市初中生总数的百分比是        ；
（2）从左到右五个小组的频率之比是        ；
（3）如果视力在4.9～5.1均属正常，则全市有      名初中生的视力正常，视力正常的合格率是       ．
（4）此统计图说明了什么？
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备课拓展：
五、课后作业：
备课拓展：
【课后反思】
� EMBED Excel.Chart.8 ���
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Sheet1

		2004--2005学年第一学期人教新课标七年级编辑计划

		期别		内容		截稿日期

		第1期		1.1、1.2.1、1.2.2正数和负数、有理数、数轴		reserved-38148x1F

		第2期		1.2.3、1.2.4相反数、绝对值		38,148

		第3期		1.3有理数的加减法		38,158

		第4期		1.4有理数的乘除法		38,158

		第5期		1.5有理数的乘方		38,168

		第6期		第一章的复习		38,168

		第7期		2.1从算式到方程		38,240

		第8期		2.2从古老的代数书说起----一元一次方程的讨论（1）		38,240

		第9期		2.3从“买布问题”说起----一元一次方程的讨论（2）		38,250

		第10期		2.4再探实际问题与一元一次方程		38,250

		第11期		第二章复习		38,260

		第12期		期中复习		38,260

		第13期		3.1多姿多彩的图形		38,270

		第14期		3.2直线、射线、线段		38,270

		第15期		3.3角的度量		38,280

				3.4角的比较与运算

		第16期		第三章的复习		38,280

		第17期		4.1喜爱哪种动物的同学最多----全面调查举例		38,290

		第18期		4.2调查中小学生的视力情况----抽样调查举例		38,290

				4.3课题学习   调查“你怎样处理废电池？”

		第19期		第四章复习		38,301

		第20期		期末复习		38,301

		第21期		阶段复习（有理数）		38,311

		第22期		阶段复习（一元一次方程）		38,311

		第23期		阶段复习（图形认识初步）		38,321

		第24期		阶段复习（数据的收集与整理）		38,321

		第25期		综合复习		38,331

		第26期		综合复习		38,331

		注：稿件务必在截稿日期前寄到!





Sheet2

		一季度		50

		二季度		100

		三季度		150

		四季度		300





Sheet2

		





Sheet3

		






